

# 中原放歌



## 2019全国两会

两会通道聚焦

# 通民意·聚共识·展信心

## ——全国政协十三届二次会议首场“委员通道”扫描

掌声、笑声、快门咔嚓声……3日下午，人民大会堂中央大厅北侧，全国政协十三届二次会议首场“委员通道”引发中外媒体高度关注。

从探月工程“新进展”到5G时代“新场景”，从长江生态“新变化”到文物保护“新成果”，从乡村振兴“新难题”到近视眼防治“新问题”……九名委员直面社会关切、表达群众期盼、提出意见建议，在从容流畅的讲述中、在开诚布公的交流中通民意、聚共识、展信心。

### 开放自信展风采

“委员通道”于下午两点开始。

“嫦娥四号着陆器、‘玉兔二号’月球车前几天已自动唤醒，正在获取新的探测数据，着陆区地形地貌的探测已经完成。”作为首名回答问题的委员，中国探月工程总设计师吴伟仁委员一亮相，就吸引了媒体的“长枪短炮”。

今年1月，嫦娥四号实现了有史以来首次在月球背面软着陆，中国的大空探索获得世界瞩目。

创新，不仅支撑起中国人探索宇宙的“大梦想”，也关系到千家万户的“小幸福”。

“中国即将进入5G新时代。下半年5G手机会零星上市，大规模的要等到明年上半年，届时大家可以享受到高带宽、高质量、高体验、高智能的5G业务。”中国联通研究院院长张云勇委员说。

人才是创新的基石。西湖大学校长施一公委员感慨地说：“尖端、核心的技术是买不来的，必须也只能靠我们自己去获得，因此需要培养更多、更优秀的富有社会责任感的科技人才。”

短短50分钟，来自科技、农业、医药卫生、新闻出版等不同行业和界别的九名委员分三批亮相。

通道活动结束后，施一公委员被意犹未尽的记者团团围住。“很高兴能在‘委员通道’回答提问，这种开放的形式为委员直面公众关切、直接对话媒体提供了机会，有助于拉近两会与百姓的距离。”他说。

### 情真意切为民生

“近视眼防控主战场是幼儿园，重点人群是学龄前儿童。近视表现可能在小学，但根子其实在幼儿园，这需要全社会动员起来综合防控。”当记者问起近视高发问题，北京同仁医院眼科中心主任王宁利委员语气急切。

同仁医院眼科中心主任王宁利委员语气急切。

“大城市都快进入5G时代了，我们村还只有酒厂覆盖4G信号，其他地方都是2G信号。年轻人为了蹭网，很冷的天气里都拿着手机蹲在酒厂墙边，想开网店也无法实现。我们也想像城里人一样享受网络便利。”贵州省盘州市淤泥乡岩博联村党委书记余留芬委员带来了身边的期盼。

“洞庭湖的江豚前些年最少的时候只有72头，现在已经恢复到110头左右，这从一个侧面反映了长江流域的水质得到了很好改善。但去年环保督察‘回头看’，发现还有一些问题，需要继续推进长江保护。”湖南省生态环境厅副厅长潘碧灵委员态度坚定。

委员们情真意切的讲述，不仅让记者们听得入神，也吸引了不少委员“旁听”。一些委员放慢了走向会场的步伐，还有的委员干脆停下来驻足观看。

### 凝心聚力向未来

用双手触摸民情，以双脚丈量责任。从五湖四海走进人民大会堂“委员通道”，委员们带来了自己的履职“作业”，分享了自己的奋斗故事，更汇聚起走向美好未来的智慧和力量。

中央广播电视总台央视新闻主播海霞委员在多年基层调研中发现，一些贫困地区普通话普及率较低，而青壮年农牧民“只要会讲点普通话，就能走出山村、学到技术、找到工作”。

为此，海霞多次提出“推普脱贫”提案，并走进山区带领孩子们一起诵读，邀请他们到北京学语言……

刚刚过去的这个春节，“紫禁城里过大年”让故宫一票难求。

“正是借助科技手段，文物得以‘延年益寿’，更多地展示在公众面前。”故宫博物院原副院长宋纪蓉委员透



全国政协委员海霞在“委员通道”接受采访。



全国政协委员施一公在“委员通道”接受采访。

露，未来故宫博物院将与高校合作，建立中国第一所文物医学院，培养更多“文物医生”，让中国的文化遗产得到更好保护。

就像一扇窗，“委员通道”中几分钟的简单勾勒，就能让人感知前行的速度。

博鳌亚洲论坛咨委与全球健康大会主席陈冯富珍委员

感叹，中国在全球卫生安全方面展现了大国担当。她举例说，中国与世界卫生组织签署了“一带一路”卫生领域合作的谅解备忘录，推动沿线国家国际卫生合作。

责任诠释初心，使命汇聚力量。

交织着新时代梦想和希望的盛会启幕，肩负责任和使命的全国政协委员与这个春天一同意气风发，昂首前行。

# 聚焦民情民意 传递权威声音



记者在“部长通道”采访。

昨日下午，今年的两会部长通道首次开启。六位部长就社会关注的热点问题，回答了现场记者的提问。

### 中国民用航空局局长冯正霖： 将推监督电话保证旅客得到答案

中国民用航空局局长冯正霖3日经过人民大会堂“部长通道”时说，民航局将于3月15日启动“12326”民航服务质量监督电话。如果旅客在投诉过程中得不到航空公司、机场的回复，民航局将负责监督，保证旅客得到答案。

冯正霖介绍，今年民航局将继续坚持改进民航服务，推广旅客无纸化出行；推行机场自助服务，包括自助值机、自助托运行李、自助登机，缩短旅客在机场的候机时间；探索安检新模式，缩短旅客安检排队时间；推行行李全过程监督；进一步推广WiFi覆盖；进一步推进机场餐饮的同城同质同价；推出航空物流电子运单。

他还介绍，现在已有约12家航空公司、300架飞机实现了空中上网。在机场无纸化出行方面，去年有2.25亿人次实现了无纸化登机。

谈及大兴国际机场建设，冯正霖介绍，2022年，大兴国际机场将实现吞吐量4500万人次，到2025年将实现吞吐量7200万人次。

### 退役军人事务部部长孙绍骋： 退役军人保障法有望下半年提交全国人大常委会审议

退役军人事务部部长孙绍骋3日在人民大会堂“部长通道”上说，退役军人保障法已经过近一年的调研论证、文稿起草、征求各方意见，今年下半年有望提交全国人大常委会审议。

孙绍骋介绍，与退役军人保障法相配套的一些法规也在制定或修订当中。这些法规出台后，将建立起比较完备的退役军人政策法规体系，能够更好地维护退役军人的合法权益。

孙绍骋还透露，继今年2月国家退役军人服务中心正式挂牌成立之后，省级以下退役军人服务中心也正在组建，预计今年内可以完成。

### 国家文物局局长刘玉珠： 争取今年出台博物馆改革发展实施意见

国家文物局局长刘玉珠3日经过人民大会堂“部长通道”时说，国家文物局要紧扣博物馆职能定位，下大力气解决博物馆发展中瓶颈性的问题，争取今年和有关方面一起出台关于推进博物馆改革发展的实施意见。

“人们对于多元化、高品质的文化需求越来越大，我们博物馆的供给和服务远不能达到社会需求，这方面我们还有很多路要走。”刘玉珠说。

他同时强调，博物馆是文化遗产机构，尤其是对于遗址类博物馆和古建筑为主体的博物馆来说，文物的安全保护应放在第一位，不能有任何弱化和松懈。

“博物馆高雅而不深奥，亲和但不媚俗。”刘玉珠说，博物馆不是娱乐场所，而应是展示、引导高尚社会风气的场所。

### 国家医保局局长胡静林： 今年要将更多救命救急的好药纳入医保

国家医疗保障局局长胡静林3日在“部长通道”接受采访时说，今年要开展新一轮医保药品目录调整工作，将更多救命救急的好药纳入医保。

“抗癌药进入医保是第一步，怎样让患者尽快用上

谈判药品，非常重要。”胡静林说，国家医保局主要做了两方面工作，一是明确谈判药品费用不占原来的医保总额预算，二是会同有关部门明确不得以“药占比”等为由影响抗癌药的使用。目前看来，抗癌药“落地”情况比较顺畅。

胡静林表示，目录调整也要做好临床需求和医保基金承受能力之间的平衡，按照“保基本”的要求，重点考虑基本药物、癌症和罕见病等重大疾病用药、慢性病用药、儿童疾病用药等老百姓非常关心的用药。

“要通过优化医保药品目录结构，进一步缓解群众用药难、用药贵的问题。”胡静林说。

### 国家国际发展合作署署长王晓涛： 对外援助工作要有新担当、新作为

3日下午全国政协十三届二次会议开幕会结束后，国家国际发展合作署署长王晓涛在过完人民大会堂“部长通道”时说，新时代的对外援助工作要有新担当、新作为。

王晓涛说，国家国际发展合作署将服务好中国特色大国外交和“一带一路”建设。“我们也将与世界各国和国际组织共同努力，为落实联合国2030年可持续发展议程、构建人类命运共同体作出积极贡献。”他说。

去年4月，国家国际发展合作署正式成立。王晓涛说，一年来，国家国际发展合作署加强统筹协调，广泛开展国际交流，各项工作实现了良好开局。

### 生态环境部部长李干杰： 聚焦打好七场标志性战役

生态环境部部长李干杰3日经过人民大会堂“部长通道”时说，推进污染防治攻坚战要聚焦打好蓝天保卫战、柴油货车治理、长江保护修复、渤海综合治理、城市黑臭水体治理、水源地保护、农业农村污染治理七场标志性战役。

李干杰介绍，一年多来，我国扎实推进蓝天、碧水、净土保卫战，生态环境质量持续改善。同时，当前污染防治攻坚战面临的困难和问题还不少，挑战还很多。下一步，打好污染防治攻坚战要坚守阵地、巩固成果，保持方向、决心和定力不动摇。

本版文图均为新华社发